

# اخبار مختصر

بروز ۲۲ ستمبر سیدنا حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی (رہ) اندھے تھانے نمبرہ اخترینکا صحت کے متعلق آج دوہے سے بڑیخبر ڈاک سرجنیل اطلاعات موصول ہوئی ہے:-

۲۸ اگست - پاؤں میں دکھوں کی وجہ سے طبیعت خراب ہے۔  
۳۰ اگست - "جلد میں چھپکائی کی تکلیف ہے"  
۱ جناب صحت کا مدد دعا جلد کے لئے دعا فرمائیں۔  
۲ لاہور ۲۲ ستمبر - محکم ذرا محمد عبداللہ خان صاحب کو صحت اور بدن میں درد کی تکلیف ہے۔ گو نگہا نہیں نسبتاً کمی ہے۔ ۱ جناب صحت کا مدد کے لئے دعا جاری رکھیں۔

# افضل

روزنامہ

یوم چہار شنبہ

۱۲ ذی الحجہ ۱۳۷۱ھ

جلد نمبر ۳۳۰۳ \* ۳۳۰۳ ستمبر ۱۹۵۲ء

تار کار پتر افضل لاہور ٹیلیفون نمبر ۹۹۹

شرح چندہ

- سالانہ ۲۴ روپے
- ششماہی ۱۳ "
- سہ ماہی ۷ "
- ماہانہ ۲ ۱/۲ "

ذی الحجہ ۱۲

کھیلوں کے ہوائی حادثہ پر عمت کی کیفیٹ

دلی رنجہ والہ کا اظہار

گورنر جنرل اور وزیر اعظم کے نام ناظر امور پاکستان

بروز ۲۹ اگست۔ جناب مولانا عبدالرحیم صاحب دہلوی نے ناظر امور عامہ صدر انجمن احمدیہ دہلوی نے عزت مآب جناب غلام محمد گورنر جنرل پاکستان اور وزیر اعظم جناب الحاج خواجہ ناظم الدین کے نام ایک ایکسپریس تار ارسال کیا ہے۔ جس میں کھیلوں کے ہوائی حادثہ پر جماعت احمدیہ اور سیدنا حضرت امیر المومنین کی طرف سے دلی افسوس کا اظہار کرتے ہوئے کام آئین سے اسلام کے پیمانہ کا ان کی کیا خدمت دہی میں ہو رہی ہے۔ پیر خدا تعالیٰ کے حضور دعا فرمائی ہے کہ اللہ تعالیٰ ان سب پر اپنا فضل نازل فرمائے۔ تار کے الفاظ حسب ذیل ہیں۔

"دو ہفتے کے قریب ہوائی فوج کے طیارہ کی تباہی کے شدید صدر ہوا۔ بلاشبہ پاکستان کے لئے ایک نقصان عظیم ہے۔ جماعت احمدیہ اور اس کے واجب الاحقرام اسم کی دلچسپی اس حادثہ میں کام آئینوں کے لئے ہے۔" کے ساتھ ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان سب پر رحم فرمائے"

# اگر انس اور تیرنس کے میاں سمجھوتہ ہو تو جنرل ایبلی میں اس مسئلہ پر بحث کرنا چاہیگی

امریکہ کوشش کرے گی کہ بھارت میں بھارتیوں کی ہوا اور کوئی فریق اور بھارتیوں کے ساتھ سمجھوتہ کرے

نیواڈاک ۲۲ ستمبر - اقوام متحدہ میں امریکہ کے نمائندے نے کہا ہے کہ اگر جنرل ایبلی کے آئندہ اجلاس تک فرانس اور تیرنس کسی سمجھوتہ پر پہنچے تو جنرل ایبلی کی اکثریت تیرنس کے سوال پر بھارت کے کامیاب فیصلہ کرے گی۔ آج انہوں نے ایک ریڈیو انٹرویو میں بیان دیتے ہوئے اس خیال کا اظہار کیا۔ انہوں نے کہا کہ جنرل ایبلی نے بھارت کا فیصلہ کر لیا تو امریکہ کی کوشش ہوگی کہ بھارتی فریق کی ہوا اور کوئی فریق بھی بھارت میں سمجھوتہ سے تجاویز کرے اور تیرنس کے بنے فرانس کی اصلاحات پر غور کرنے کے لئے جو خاص کمیٹی سفردار تھی۔ اس نے اپنی رپورٹ بے کے سامنے پیش کر دی ہے۔ جس میں اصلاحات کو منظور کر دیا گیا ہے۔ کل ہے اور فرانس کی ریڈیو ایڈیٹوریل کے درمیان ملاقات ہوئی۔ انہوں نے بیڈیٹ کے جنرل پر واقع کیا کہ وزیر اعظم کوشش کو تیرنس کی طرف سے فرانس کے ساتھ بات چیت کرنے کا کوئی اختیار نہیں ہے۔ وہ نجی حیثیت میں پیرس گئے ہیں۔

## جماعت احمدیہ کی طرف سے وزیر مملکت سید خلیل الرحمن صاحب کے تقدیر کا پیغام

بروز ۲۹ اگست۔ جناب سید خلیل الرحمن صاحب وزیر مملکت مقرر ہونے پر مولانا عبدالرحیم صاحب اور ایم۔ اے۔ ناظر امور عامہ نے تار کے ذریعہ۔ جماعت احمدیہ اور سیدنا حضرت امیر المومنین (رہ) اللہ تعالیٰ کی طرف سے انہیں مبارکباد دی ہے۔ اور پوری پوری تائید و حمایت کا یقین دلایا ہے۔ تار کے الفاظ حسب ذیل ہیں:-

"جماعت احمدیہ اور اس کے واجب الاحقرام اسم کی طرف سے میں محکمہ دفاع میں بھارت کے صدر کے تقدیر کا پیغام تقدیر کیا ہوا اور جماعت کی پوری پوری تائید و حمایت کا یقین دلانا ہوں"

## ناجائز و خبیثوں کی ضمنی

حیدرآباد ۲۲ ستمبر - حکومت سندھ نے گھروں کے ان ناجائز ذبیحوں کی ضمنی شروع کر دی ہے جن کی اطلاع حکومت کو نہیں کی گئی تھی۔ چنانچہ فیصلہ حیدرآباد کے بعض دیہات میں چھاپا ہوا کہ ہزاروں گندم پر قبضہ کیا گیا۔ نیزہ آدمیوں کی گرفتاری بھی عمل میں آئی

۴۴ م میں تہذیب کے بعد آئندہ ماہ ذی الحجہ میں عام انتخابات ہوں گے۔

# دلالتہ ڈال کا نقصان

بالکل مور ۲۲ ستمبر - امریکہ میں بالکل مور کے قریب ایک چھوٹا سا قبضہ سیلاب سے بالکل تباہ ہو گیا۔ اندازہ ہے کہ ڈال کا نقصان پہلے ہی اسی طرح تیرنس میں بھی شدید آندھی آئی ہے جس کا وجہ سے ایک ہزار ہوائی جہاز بالکل تباہ ہو گیا تھی اور ہزار طیارے الٹ الٹ گئے۔

# یوپی کے مشرقی علاقے میں شدید سیلاب

نئی دہلی ۲۲ ستمبر - ریاست گنگا اور گھاگھریں سیلاب کی وجہ سے صوبہ یوپی کے مشرقی علاقے میں شدید نقصان ہوا ہے۔ بلیا کے ایکڑ ارب دیہات زیر آب ہیں۔ ۱۰۰ لاکھ کے قریب مکان منہدم ہو چکے ہیں۔ آوار کے دو ڈیڑھ لاکھ کیسٹھ الٹ گئی خیال ہے کہ اس کے اگلے ۸۰ آدمی غرق ہو چکے ہیں۔ ضلع مرنا پر بھی سیلاب کی زد ہیں۔ وہ اس وقت باقی اضلاع سے بالکل منقطع ہو چکا ہے۔

# تمام کا تمام صوبہ دلالت کے نیچے ڈب گیا

منیلا ۲۲ ستمبر - فلپائن کے صوبہ زہوگ میں گذشتہ دنوں جو شدید طوفان آیا تھا اس کی وجہ سے تمام کا تمام صوبہ کچھ اور طبلہ میں ڈب گیا ہے اور تار کوئی شمار نہیں سلا علاوہ لاکھ لاکھ کے ناقابل ہو گیا ہے۔

# کلکتہ میں فرقے دارانہ فساد

کلکتہ ۲۲ ستمبر - بہان عبداللہ صاحب کے دفتر پر جو فرقے دارانہ جھڑپ ہوئی تھی۔ اس کے سلسلے میں اب تک لاکھ آدمی گرفتار ہو چکے ہیں۔ فساد زدہ علاقے میں امنی طاس کے طور پر پولیس کے دستے تعینات کر دیئے گئے ہیں۔

۴۴ م ہوا کی جہازوں کے ذریعہ خزاں کی پیغامی جاری ہے۔

# سندھ میں بیپاشی کا نیا منصوبہ

حیدرآباد ۲۲ ستمبر - حکومت سندھ ہوں کے ذریعہ دریائے سندھ کے پانی سے ۱۲۰۰۰ ایکڑ زمین سیلاب کرنے کا انتظام کر رہی ہے۔ اس منصوبے پر لاکھ روپے سے زیادہ رقم خرچ ہوگی۔ فی الحال کسی کو کوئی ٹنگ کی ذریعہ سیلابی زمین منتخب کی گئی ہے اگر تجزیہ کا ماسیا ثابت ہوا۔ تو بیپاشی کا یہ طریقہ دوسرے علاقوں میں بھی رائج کیا جائے گا۔

# مصر میں مجلس دستور قائم کی جائیگی

قاہرہ ۲۲ ستمبر - مصر میں آئین میں ترمیم کرنے کے لئے نئے نئے بیٹے ایک مجلس دستور ساز قائم کی جا رہی ہے۔ وزیر اعظم علی ناہر پاشا نے اس امر کا اعلان کرتے ہوئے بتایا کہ انتخابی قانون ۴۴

# ختم نبوت کوئی ایسی چیز نہیں جس میں وہ پیسہ کی ضرورت ہو

از مکرم سید محمد احمد صاحب۔ ناصر ابن حضرت مایر محمد اسحاق صاحب رضی اللہ عنہما

اصل مولوی اختر علی صاحب بڑی پرورش سخنرات کے ذریعہ تحفظ ختم نبوت کے نام پر مسلمانوں سے ایک کروڑ روپیہ کا مطالبہ کر رہے ہیں۔ مولوی صاحب کو امید و اطمینان ہے کہ ناموس رسالت کی حفاظت کی خاطر ایک کروڑ تو لیا کر لیں اور پھر چند دنوں میں جمع ہو سکتے ہیں اب جہاں تک ختم نبوت کی اس تشریح کا تعلق ہے۔ جو مولوی صاحب کی نظر میں صحیح ہے یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کوئی نیا نبی نہیں آسکتا اور صرف ایک مرتبہ دنیا میں آنے والے ایسا میں آپ سب سے آخری نبی ہیں۔ (گو برائے انبیاء میں سے بعض نبی جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی امت میں سے نہیں۔ مولوی صاحب کے نزدیک اب بھی آسکتے ہیں) اب اس تشریح کی رو سے ختم نبوت کوئی ایسی چیز نہیں جس کے تحفظ کے لئے وہ پیسہ کی ضرورت ہو۔ نبی بھیجنا خدا تعالیٰ کا کام ہے۔ اگر خدا تعالیٰ کے علم میں کسی نئے نبی کا مبعوث کرنا خواہ وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی غلامی اور آپ کے فیضان کے نتیجے میں ہی مبعوث کی جاگی میں ختم نبوت کے معنی ہیں۔ تو وہ خود کسی کو نبی بنا کر نہیں بھیجے گا۔ مسلمانان عالم مولوی صاحب کو ایک کروڑ روپیہ دیں۔ یا ایک پائی بھی نہ دیں ختم نبوت کے تحفظ پر کوئی اثر نہیں پڑتا۔

مستغنی نہیں۔ جھوٹے عقیدے میں گلاز ہو کر نبوت کا مقام حاصل نہیں ہوا۔ البتہ وہ شخص نبوت کے مقام پر فائز ہو سکتا ہے۔ جو حضور کا غلام ہو حضور کی امت میں سے ہو۔ حضور کا خاک پا ہونا اپنے لئے مقام فخر سمجھنا ہو۔ اور حضور کے فیضان اور آپ کے واسطے سے ہی نبوت کے درجہ تک پہنچا ہو۔ مولوی صاحب کو اصرار ہے کہ حضرت جو علیہ السلام کی امت کا ایک نبی تو اب بھی دنیا میں آسکتے ہیں۔ اور اگلے گا۔ مگر خود آنحضرت

حاصل کر سکتا ہے۔ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا امتی نہیں ہے

## تقریب رخصتانہ

دھوبہ ۵ - ۲ اگست - آج بعد نماز مغرب ۵ بجے ٹھکانا صاحب مولوی شہزاد علی صاحب صاحب بیت المال کی صاحبزادی منیرہ شہزادت صاحبہ کے رخصتانہ کی تقریب عمل میں آئی جو مہر منیرہ شہزادت صاحبہ کا نکاح حضرت امیر المومنین ایبہ اللہ تعالیٰ عنہم العزیز نے جہاں محمد پروف صاحب بریلوی سے پڑھا۔ حضور اہل شریف میں مشاغل ہوئے اور دعا فرمائی۔ ۲۸ اگست کو بعد نماز مغرب جہاں محمد پروف صاحب بریلوی نے وسیع پیمانے پر دعوت و تبرک کا انتظام کیا۔ احباب دعا فرمائی۔ کہ اللہ تعالیٰ اس رشتے میں برکت دے آمین۔

## جماعت احمدیہ کے خلاف موجودہ تحریک سخت قابل نفرت ہے

### مشرقی پاکستان کے مشہور اخبار روزنامہ "آزاد" کا ایڈیٹوریل نوٹ

مشرقی پاکستان میں احرار نے احمدیہ جماعت کے خلاف جو فتنہ اٹھا رکھا ہے۔ اس کے متعلق مشرقی پاکستان کے اخبار جو رولے ظاہر کر رہے ہیں۔ وہ ہم ذیل میں درج کرتے ہیں۔ ہم یہ نہیں کہنا چاہتے۔ کہ ان مضامین کی جو بیانات کس وقت صحیح ہیں۔ یہ مسائل درحقیقت خواجہ ناظم الدین صاحب اور ان کے اہل وطن کا ہے۔ لیکن ہم اس طرف توجہ دلانا چاہتے ہیں۔ کہ اس فتنے نے کس طرح سارے ملک میں خساد اور اختلاف پیدا کر دیا ہے۔ اور کس طرح ہر خیال کے لوگ اس سے فائدہ اٹھانے کی کوشش کر رہے ہیں۔ بعض ان میں سے کچھ بھی ہوں گے۔ اور بعض بے گناہ کرنے والے بھی ہوں گے۔ مگر بہر حال نتیجہ ظاہر ہے۔ (ادارہ)

مشرقی پاکستان کا مشہور روزنامہ "آزاد" ۳ اگست ۱۹۵۲ء کے ایڈیٹوریل نوٹ میں لکھتا ہے۔

مشرقی پاکستان میں قادیانیوں کے خلاف جس طرح قابل نفرت غم و غصہ کا مظاہرہ ہو رہا ہے۔ بہت جلد اس کا خاتمہ ہو جانا چاہیے۔ کہا جاتا ہے کہ وزیر اعظم خواجہ ناظم الدین صاحب اس بارے میں بہت جلد حکومت کا طریق کار بیان کریں گے۔ اس سلسلہ کی اہمیت اس امر سے ظاہر ہے کہ وزیر اعظم نے خود اس بارے میں حکومت کا طریق کار بیان کرنے کا اعلان کیا ہے۔ ہم امید کرتے ہیں کہ اس قسم کے قابل نفرت معاملہ کا جلد خاتمہ ہوگا۔ اور پاکستانیوں کی شہری زندگی اس امر سے جلد صحت یاب ہوگی۔

Digitized by Khilafat Library Rabwah

## ایک ڈاکٹر کی ضرورت

جزیرہ یورپیوں میں ایک ایم۔ بی۔ ایس ڈاکٹر کی ضرورت ہے۔ چھ ماہ کے لئے نہایت اعلیٰ میڈیکل پریکٹس کا چالو کام اس کے سپرد کیا جائے گا۔ اور اس عہدہ کے لئے اسے ایک متورہ و تجربہ دار بنائے گا۔ چھ ماہ کے بعد اگر وہ اپنی پریکٹس یورپیوں میں جاری رکھنا چاہے تو جگہ کی تلاش کے متعلق ان کو مناسب مشورہ اور امدادی بنائے گا۔ اگر وہ چھ مہینے کے بعد واپس پاکستان آنا پسند کریں۔ تو اس صورت میں آنے جانے کا خرچ یعنی کرایہ سے سونگا پور تک کا سینڈ گلاس کرایہ اور سنگاپور سے جیلین کا فٹ کلاس کرایہ دیا جائے گا۔ بصورت دیگر کوئی کرایہ ہمارے ذمہ نہ ہوگا۔ خواہشمند اجاب مجھے خط و کتابت کریں۔ (خاتما صاحب) فرزند علی ناظر بیت المال

## سیکرٹریاں تبلیغ عہدہ نوجوانان

جولہ سیکرٹریاں تبلیغ جماعت ہونے سے صوبہ سندھ کی خدمت میں گزارش ہے کہ وہ اپنی ماہوار تبلیغی رپورٹیں پبلشنگ نظام کے ماتحت ڈاکٹر ابراہیم صاحب پراڈیٹل سیکرٹری تبلیغ کنری ریسورسینڈ کو بھیجا کریں۔ وہ اس سے یہ تامل پور میں سرکار میں پہنچ جایا کرتی ہیں۔ خدا کے فضل سے صوبہ سندھ کی جماعتوں کی اکثریت۔ ناگہانی کے ساتھ رپورٹیں بھیجتی ہے۔ جن جماعتوں کے سیکرٹریاں تبلیغ اپنی رپورٹیں نہیں بھیجتے ہر بائیکاٹ کے وہ بھی بھیجا کریں۔ (ناظر دعوتہ و تبلیغ)

صورت حال کا مقابلہ کرنے کے لئے کبھی کوئی عملی قدم آپ نے نہ اٹھایا۔ آج کیا نئی بات ہوگئی جو آپ خود مسلمانوں کے ایک زرتہ کے خلاف جنگ لڑنا ہوتے کے لئے ایک کروڑ روپیہ کا مطالبہ کر رہے ہیں؟ مولوی صاحب ذرا ٹھنڈے دل سے سوچ کر بنیادی کے ناموس رسالت کے لئے کی چیز خطرناک ہے یا غیر مسلم دشمن کی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شان میں نہایت وحشیانہ طریق سے دلائل اور تفریر و تخریب یا بعض مسلمانوں کا بیخندہ۔ کہ حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے بعد حضور کا غلام اور آپ کا امتی ہی بڑے سے بڑے روحانی مرتب

صلی اللہ علیہ وسلم کی امت میں سے کوئی شخص آپ کی غلامی میں نہیں ہو سکتا۔ اور اب خیال رکھنا۔ ناموس رسالت کے لئے زبردست خطرہ کے مترادف ہے۔ اور اس خطہ کے توڑ کے لئے مولوی صاحب کو ایک کروڑ روپیہ مطلوب ہے۔ ہم مولوی صاحب سے بڑے درد مندوں کے ساتھ پوچھتے ہیں کہ مولوی صاحب ایسی مصنفین نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شان میں نہایت گستاخانہ تحریرات لکھ کر لاکھوں لاکھ لوگوں میں شائع کیں۔ مگر آپ کے کان پر جوں نہ رسنا۔ آریہ فرم کے بد زبان مقررین نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو اتنی گالیاں دیں کہ عشق رسول کے سینے

اب ظاہر ہے کہ مولوی صاحب یہ ایک کروڑ روپیہ اس صورت میں لائیں گے کہ بعض مسلمانوں میں جو یہ خیال پایا جاتا ہے (اور مولوی صاحب کے نزدیک باطل خیال ہے) کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ظہور کے بعد یہی امتوں میں سے کوئی نبی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی امت کی اصلاح کے لئے آسمان سے نہیں آئے گا۔ ان آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی غلامی میں آپ ہی کے فیضان سے مستغنی ہو کر آپ کے عشق و محبت میں گلاز ہو کر حضور کا کوئی غلام خدا تعالیٰ سے لڑتے مکالمہ و مخاطبہ کا ضرورتاً حاصل کر سکتے ہیں۔ تو اس باطل خیال کو مسلمانوں کے دل سے نکالا جائے۔ مولوی صاحب کو ایک بڑی ہم درخیز ہے۔ اور وہ ہم یہ ہے کہ ان مسلمانوں کے فائدہ ہونے کا سہارا کی طور پر اعلان کر دیں۔ جو یہ کہتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد اب کوئی ایسا شخص نہیں ہو کر مبعوث نہ ہوگا جسے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی غلامی کا شرف حاصل نہیں ہوگا۔ جو اچھی امت سے نہیں۔ جو آپ کے فیضان سے

مورخہ ۳ ستمبر ۱۹۵۲ء

# وزیر اعلیٰ پنجاب کی تقریر

میاں ممتاز محمد خان صاحب دولتانہ نے ۳ اگست ۱۹۵۲ء کی رات کو حضور نبی باغ لاہور میں مختلف مسائل پر مشتمل تقریر میں "ختم نبوت" اور احمدیت کے متعلق بھی اظہار خیال فرمایا ہے اس مسئلہ کے متعلق ہم ذیل میں معاصر روزنامہ "آفاق" لاہور ۲۲ ستمبر ۱۹۵۲ء سے آپ کی تقریر کا ایک اقتباس درج کرتے ہیں۔

"ختم نبوت کے مسئلے پر تفصیل سے روشنی ڈالتے ہوئے میں ممتاز محمد خان دولتانہ نے پُر جوش تاویلوں اور توجیہ آفرین لہروں میں اعلان کیا کہ۔

اس معاملہ میں میرا وہی عقیدہ ہے جو ایک مسلمان کا ہونا چاہیے میرے نزدیک وہ لوگ اسلام سے باہر ہیں جو حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو آخری نبی نہیں مانتے۔ یہی نہیں بلکہ میں سمجھتا ہوں کہ ختم نبوت کے مسئلے پر بحث کرنا بھی کفر ہے کیونکہ بحث ایسے مسائل پر ہونا کرتی ہے جس میں شک و شبہ کی کوئی گنجائش نہ ہو۔ ختم نبوت کا معاملہ تو ہمارے عقیدے سے تعلق رکھتا ہے۔ اور یہ بحث نہ منطبق سے بلا دیندہ ہے۔

مرزا یوں کے خلاف آنکلی جو نفرت پیدا ہوئی ہے اس کا ذمہ دار مرزا یوں کو گردانتے ہوئے نہیں مگر مت زلزلے جی مرزا نے حضرات نے خود ہی علیحدگی پسندی کی روش اختیار کی۔ زندگی کے ہر شعبے میں وہ ہم سے عجیبہ رہنے لگے انہوں نے اپنے ذاتی سیاسی اور عصبی تعلقات کو اپنی برادری کی حد تک محدود کر لیا۔ قادیانی انہوں نے اپنے طبقے کے لوگوں کے ساتھ لا یا زراعتیں کیں۔ محض مرزائیت کی بنیاد پر لائیں بھی ہوئیں۔ انہوں نے اپنی سرکاری پوزیشن کا ناجائز استعمال کیا۔" (روزنامہ آفاق ۲ ستمبر ۱۹۵۲ء)

آپ نے حسب ذیل باتیں فرمائی ہیں۔  
(۱) آپ کا یعنی میں ممتاز محمد خان صاحب کا مسئلہ ختم نبوت میں وہی عقیدہ ہے جو ایک مسلمان کا ہونا چاہیے۔

(۲) وہ لوگ اسلام سے باہر ہیں جو حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو آخری نبی نہیں مانتے (۳) ختم نبوت کا ہونا کہ تو ہمارے عقیدہ سے تعلق رکھتا ہے۔ اور یہ بحث منطبق سے بلا دیندہ ہے۔  
(۴) "مرزا یوں" کے خلاف آنکلی جو عام نفرت پیدا ہو گئی ہے اس کے خود مرزائی ذمہ دار ہیں۔

(۵) انہوں نے علیحدگی پسندی کی روش اختیار کی۔ انہوں نے اپنے ذاتی سیاسی اور عصبی تعلقات کو اپنی برادری کی حد تک محدود کر لیا۔ یہ بات تو درست ہے کہ ختم نبوت کا معاملہ عقیدہ سے تعلق رکھتا ہے۔ لیکن یہ کہ عقیدہ کا معاملہ بحث منطبق سے بلا دیندہ ہے صحیح نہیں ہے۔ اسلام اور موجودہ عیسائیت میں یہی فرق ہے۔ کہ موجودہ عیسائیت عقائد کے لئے کسی عقلی اور منطقی دلیل کو ضروری نہیں سمجھتی۔ لیکن جن لوگوں نے قرآن کریم کا مطالعہ کیا ہے وہ جانتے ہیں۔ کہ اللہ تعالیٰ اپنی ذات کا عقیدہ بھی بے دلیل اور بینہ کے موزانہ نہیں چاہتا۔ اس کا مطلب یہ نہیں ہے کہ احمدی "ختم نبوت" کا عقیدہ نہیں رکھتے۔ ان کا عقیدہ یہی ہے کہ حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم خاتم النبیین ہیں۔ اور جو لوگ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو مخالف النبیین نہیں مانتے وہ مسلمان نہیں خارج از اسلام ہیں۔

اگر میں ممتاز محمد خان صاحب دولتانہ کی "ختم نبوت" سے مراد یہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد قیامت تک اب کوئی نبی نہیں آسکتا۔ تو اس کے متعلق ہم جناب کی خدمت میں یہ عرض کرنا چاہتے ہیں کہ تقریباً تمام مسلمانوں کا یہ عقیدہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کم سے کم ایک نبی ضرور آئے گا جس کا نام ہے عیسیٰ ابن مریم علیہ السلام اس لئے عالم مسلمانوں کا عقیدہ یہ نہیں ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کوئی نبی نہیں آسکتا۔ بلکہ ان کا عقیدہ یہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کم سے کم ایک نبی ضرور آسکتا ہے۔  
میاں ممتاز محمد خان صاحب دولتانہ فرماتے ہیں کہ ان کا عقیدہ بھی یہی ہے یا اس سے

مختلف ہے، آپ نے یہ بھی فرمایا ہے کہ عقیدہ کا معاملہ بحث منطبق سے بلا دیندہ ہے۔ اس لئے آپ کے اصول کے مطابق آپ کو بحث منطبق سے بلا دیندہ ہونا چاہیے کہ آیا آپ کا بھی عقیدہ یہی ہے کہ

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد ایک اسرائیلی ہی آئے گا۔ جو صلیبوں کو توڑے گا۔ اور سروروں کو قتل کرے گا۔ اور جو دنیا میں اسلام ہو، اسلام بھلا دے گا۔

میاں ممتاز محمد خان صاحب دولتانہ کو یہ بھی یاد رکھنا چاہیے کہ تمام قدیم و جدید مذاہب کے اسلام کا اس بات پر اجماع ہے کہ حضرت عیسیٰ ابن مریم علیہ السلام کو نبوت تانی میں جو شخص نہیں مانتے گا۔ وہ کافر اور خارج از اسلام ہوگا۔ آپ بحث منطبق سے بلا دیندہ فرمائیں کہ کیا آپ کا بھی یہی عقیدہ ہے؟

جو کچھ میں ممتاز محمد خان دولتانہ فرماتے ہیں وہ صریحاً مسلم لیگ اس کا جواب ارشاد فرمائیے اس سے پہلے تین باتیں خود بخود حل ہو جائیں گی۔ اب ہم آپ کی چوتھی بات کو لیتے ہیں کہ "مرزا یوں" کے خلاف آنکلی جو عام نفرت پیدا ہو گئی ہے۔ اس کے خود "مرزائی" ذمہ دار ہیں۔

اس سے بڑھ کر غلط اور حقیقت کے خلاف شاذ ہی کوئی بات ہوگی۔ احمدیوں نے دوسرے اسلامی فرقوں کی باہمی علیحدگی سے نہ صرف یہ کہ بڑھ کر کچھ نہیں کیا۔ بلکہ جہاں تک فقہی اختلافات کا تعلق ہے۔ دوسرے فرقوں کی باہمی گفتگو کا قلع قمع کر دیا ہے۔ گئی مشن کی کمی کی وجہ سے صرف سے ایک مثال ہم یہاں عرض کرتے ہیں۔ یہ مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام ہی ہیں جنہوں نے سب سے پہلے "امین بالجمہور" رفع یدین" "رفع سب ید" کے ہتھیار چھڑا دیے اور ایک تلخ ختم کر کے حقیقیوں اور دہلیوں کے باہن خلیج پالادی۔ آج تو مودودی جیسے اور اکثر صالح کل مذاہب شاذ ہیں کہتے پھرتے ہیں لیکن آج بھی اگر دولتانہ صاحب کسی مسجد میں جا کر دیکھیں تو ان کو ایک بورڈ نمایاں طور پر لٹکا ہوا نظر آئے گا۔ جس پر کچھ اس قسم کے الفاظ لکھے ہوئے ہوں گے کہ

یہاں منشا کے طریق پر ہی نماز پڑھنا ہوگی ورنہ.....  
پھر میں ممتاز محمد خان دولتانہ کی خدمت میں ہم اہتمام کرتے ہیں کہ وہ کوئی ایسی سیاسی یا دینی تحریک بنائیں جو مسلمانان عالم کی ہمدردی کے لئے شہرہ کی گئی ہو۔ جس میں احمدیوں نے دوسروں سے بڑھ کر حصہ نہیں لیا۔ لہذا ان

کی شہرہ کی خدمت سے جو بعض حضرات احمدیہ جماعت نے کیں اس کی کمر لیں تو طفرہ عیناں اور احماریوں کے مفکرانہ فضل حق تک باوجود احمدیت کے دشمن عقیدہ ہونے کے کرنی چاہیں۔ پھر تقسیم سے پہلے عبوری حکومت کے وقت کون کام آیا تھا۔ میاں صاحب کو تو ضرور علم ہونا چاہیے ہم یہاں تمام تفصیلات میں نہیں جاسکتے۔ یہاں ہم نہیں بیجا سوال نہیں سیکڑوں اسلامی دینی اور سیاسی معاملات ہیں جن میں احمدیوں نے بغیر کوشش کی منہ کے یا صلہ کی ہوا کے مسلمانان عالم کا ساتھ ہی نہیں دیا۔ بلکہ سب سے پیش پیش رہے ہیں۔

پھر سوال یہ ہے کہ احمدیوں کے خلاف بقول میاں صاحب "آنکلی عام نفرت کیوں پیدا ہو گئی ہے؟ ہم نفرت کی عمریت سے برلا انکار کرتے ہوئے عرض کرتے ہیں کہ یہ نفرت جو رہیں نظر آ رہی ہے۔ محض چند شوش پسندوں کی سو کار ہی ہے اور کچھ بھی نہیں ہے۔ محض کھوکھی آوازوں کے ایک فریب کا موٹی تلبہ ہے جو "غلامت کے جوش" سے تیار کی گئی ہے۔ ایک صاحب کا بلبلہ ہے۔ جس کو بچہ اپنی منگی سے ہوا میں تیرا تا ہے۔ اور اگر اب بھی دولتانہ صاحب چاہیں تو ایک ذرا سی عین سے توڑ پھوڑ کر رکھ سکتے ہیں۔ ایک ذرا سی عین نہیں پکڑو اور انرا نظم و نسق کی ایک ذرا سی بھونٹ بھونٹ کر رکھ سکتی ہے۔

میاں صاحب نے احمدیوں کے خلاف آنکلی جو عام نفرت پیدا ہو گئی ہے۔ اس کا ذکر فرمایا کہ ہم نے عرض کیا ہے۔ یہ ایک صاحب کا بلبلہ ہے۔ مگر میاں صاحب اس کو ایک ایٹم بم سمجھ رہے ہیں۔ شائد ان کو ایک ایٹم بم ہی نظر آ رہا ہے۔ مگر یاد رکھنا چاہیے کہ خدا نخواستہ اگر اب یہ ایٹم بم بن جائے۔ جو پاکستان کے امن کو ایک ہی منہ سے کھسک سکتا ہے تو عرض ہے کہ اس ایٹم بم کی تیاری میں جو دینیم استعمال کیا گیا ہے۔ وہ چند متعصب مولویوں کے احساس حسرتی کے سوا اور کچھ نہیں ہے۔ اور اس کی تیاری میں اگر احماریوں اور مودودیوں کی خوفناک آئی کا عملی حصہ ہے تو ارباب حکومت کی بے پردہ ہی اور عقلت کا بھی غامض حصہ ضرور شامل ہے۔

اگر ایٹم بم کی تیاری میں جان نہ رہے اپنی ایک نہایت قریب کی تقریر میں جو اس سے اہماریوں کی گرفتاری کے متعلق کی ہے صاف صاف کہتا ہے کہ آج اگر اس کام (احمدیوں کے خلاف منافرت پھیلانے) کے لئے ہماری بڑی دھڑلہ ہوتی ہے۔ تو ہم تو یہ کام تین سال سے کرتے آئے ہیں۔ پہلے میں کیوں نہیں روکا گیا؟ مولوی محمد علی صاحب جالندھری کا یہ سوال ابھی تک تشوہ جواب ہے۔

# شذات

## تحفظ ناموس رسول اور احراری

مردی محمد علی صاحب جالندھری نے مٹان میں کہا ہے  
 "مسلمان تحفظ ناموس رسالت کیلئے چند ماہ  
 جیل کا ٹٹنے کو سعادت سمجھیں گے۔"  
 (زمیندار ۲۲ اگست)  
 اس میں کوئی شبہ نہیں کہ صحیح مسلمان ناموس رسالت  
 کے تحفظ کے لیے جیل چھو کر مال و جان فدا کرنا کرے گا  
 بھی سعادت سمجھتا ہے مگر احراری تو ناموس رسالت کا تحفظ  
 کرنے والوں کا جیسے سے تمنا کرتا ہے اور اس کے خون  
 سے کھینے کا شہدائی۔

البتہ ایک کال جو جیسے مسلمان میں نہیں مگر احراری  
 میں لٹریٹا جانا سہولت ہے کہ احراری جو کام کرے گا۔  
 تحفظ ناموس رسالت کے لیے جی کرے گا۔ اس کے لاکھوں  
 جانوروں کو کھینچ کر ہجرت میں لے جانا کیا تو تحفظ ناموس  
 کے لیے مسیحی ہی شہید کر دیاں تو تحفظ ناموس رسالت  
 کے نام پر اور پاکستان کی مخالفت کی تو ای جلد تحفظ  
 کے تحت کی جائیگی احراری ہنگر چور ہی اہل حق نے  
 سات صاف اعتراض کیا ہے۔

ہم لوگ سچ چھو تو اسلام کو اپنی  
 اعتراض کے لئے استعمال کرتے ہیں  
 مگر خود اسلام کے لئے استعمال  
 ہونا نہیں چاہتے۔ (زرع ہومس سلسلہ)

## ابوالحسنات صاحب کی تقریر

مرانا ابوالحسنات صاحبہ مولانا امجد علی شاہ  
 نے مٹان میں فرمایا۔  
 "مگر تحفظ ناموس رسالت کی خاطر کام کرنے  
 والے شرافہ غنڈے ہی تو ہیں اور محمد صاحب  
 سب سے بڑے غنڈے ہیں۔" (۲۳ اگست ۱۹۵۲ء)  
 صدر محترم! آپ کی ذات والہ صفات پس بد بخت  
 کی جرات ہے کہ اس قسم کا جملہ کہے۔ مگر کیا حقیقت  
 نہیں کہ جس طرح ناموس رسالت کا تحفظ "غنڈہ نہیں  
 ہو سکتا، ای طرح "غنڈے" بھی ناموس رسالت کے تحفظ  
 نہیں کر سکتے اور حضور صاحب کے بلکہ ان سے رو دشمنی  
 ہو کر باہر نکال دیا کر رہی ہو۔

زبان بگڑی قلم بگڑا، روش بگڑی میں بگڑا  
 سب بگڑو میںوں کا اسلوب سختی بگڑا  
 نبوت کے تحفظ ایشام امت سعادت اللہ  
 زبان بگڑی تو بگڑی ہی خبر لے دیں بگڑا  
 (پہان) اس سلسلہ غنڈہ

منڈل سے عقیدت آئے فرمایا۔  
 "سرطرفہ پاکستان کا دفاع نہیں ہوسکتا  
 میں منڈل میں فرقہ پرستی ہے کہ اس نے  
 کلکتہ چھو کر دستخط دیا مگر یہ کراچی میں

بیٹھ کر مسلمانوں کو نقصان پہنچانے کے لئے  
 (زمیندار ۲۲ اگست)  
 منڈل سے ہمارے بزرگوں کی تقویٰ ہی عقیدت  
 تھی کہ باوجود غیر مسلم ہونے کے اسے کلکتہ کا  
 یہ اس وقت تک چھوڑنے کا حکم تھا کہ وہ خود مستحق  
 ہو کہ اٹل نہ ہوگا۔ مگر دوسری طرف ایک مسلمان وزیر  
 خارجہ ہے کہ "قائد اعظم کو گناہ دینے والے اس کے  
 از خود استعفا طلب کر رہے ہیں، جو یہ سمجھ رہے  
 ہیں کہ "ناموس رسالت کے تحفظ کا ذریعہ راجگام  
 دیا جا رہا ہے۔"

## تبلیغ اسلام کی توپ

احراری کا بیان ہے کہ جناب کے کونے کونے میں تبلیغ  
 اسلام کی کاغذیں اور پروگرام قرب ہو رہا ہے۔  
 "تبلیغ اسلام کا جو پروگرام مرتب کرنے والے کو  
 میں احراری جن کے متعلق مفکرانہ اعلان ہے۔  
 "کسی احراری لیڈر کو یہ کہتے ہوئے نہیں  
 سنا۔ تم بھی اپنے ذہن اور تلبیغی ذہن کو ادا  
 کرد اور غیر مسلموں میں اسلام کا تم پیش  
 جب ان کی یہ حالت ہے تو دروسوں  
 سے کیا توقع؟ (خطبات احراری)  
 اور جن میں تبلیغی اسلام تبلیغ کرنے نکلے ہیں وہ  
 احراری کہلاتے ہیں جن کے متعلق مفکرانہ احراری کا یہ  
 فرمان ہے۔

"مسلمانوں کے دیگر فرقوں میں تو کوئی  
 جماعت تبلیغی اغراض کے لئے پیدا نہیں ہو سکی  
 ہاں ایک دل مسلمانوں کی مخالفت سے  
 مضطرب ہو کر اٹھا ایک مختصری جماعت  
 اپنے گرد جمع کر کے اسلام کی نشر و اشاعت  
 کے لئے آگے بڑھا اور اسی جماعت میں وہ  
 اثنافیتی توپ پیدا ہو گیا جو نہ صرف مسلمانوں  
 کے لئے قابل تکرار ہے بلکہ دنیا کی تمام  
 جماعتوں کے لئے قابل تکرار۔"

(پروفیسر ارشد اودھو دھارنیاں)  
 پھر تبلیغ اسلام کیا ہوگی؟ یہی کہ ہمیں جو  
 آج تک تبلیغی فرقے سے کارہ کش رہے مسلمان فرقوں کا  
 جائے۔ اور اسلام کی نشر و اشاعت کے لیے یہ کھٹے  
 ذرا جماعت کو غیر مسلم اقلیت شمار کیا جائے۔

مندرہ بالا تین امور کی روشنی میں اب آپ  
 بخوبی سمجھ جائیں گے کہ "تبلیغ اسلام" کی ترویج کا صحیح  
 کس طرح ہوگا؟ کون اسے چلائے گا۔ اور یہ بیماری  
 کس مرض سے ہوگی؟

احراری کا نفرین کے خوفناک نتائج  
 احراری یا پاکستان کی کافر نسلوں کے اشارت کا تو

ہیں زیادہ تر نہیں البتہ ہندوستان میں ان کے نتائج  
 جو آہ ہونے شروع ہو گئے ہیں چنانچہ خبر ہے۔  
 "سرگرمی کی احراری پارٹی کا سیکریٹری یوں  
 سمیت اور یہ سماج میں داخل ہو گیا ہے۔  
 اور اب اس کا نام دھرم پیکاش ہے۔  
 احراریوں کے سیکریٹری نے ایک اور شخص  
 فصیح انداز کو چھوڑ دیا ہے کہ وہ یہ مسلح  
 میں داخل کر دیا ہے اور اس کا نام بلو پور سنگھ  
 ہے۔ (دلپ ۱۲ اپریل ۱۹۵۲ء زمیندار) (۱۲ اپریل ۱۹۵۲ء)  
 آہ! وہ لوگ جو رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم  
 و خواتین اسی ذاتی کی رسالت کی حفاظت نہ کریں۔ وہ  
 تحت ختم نبوت کی حفاظت بھولتا کر رہیں گے۔

## پہلے ذات تبلیغ کا اعلان کرو

اگرچہ انہیں اور اشاعت اسلام کے ایک شہکار  
 میں مطالعہ کر کے کہ احراری اگر "ختم نبوت" سے  
 عقیدت رکھتے ہیں تو پہلے تبلیغ کی ذات کا اعلان کریں  
 بات تو سراسر معقول ہے۔ مگر جب ان کا عقائد  
 یہ ہے کہ ختم النبیین کی رو سے اب رسول اللہ  
 کی نبوت کا رد کیا تو بلو چکے۔ اور پہلے  
 انہیں یہ کھڑکیاں کھلیں ہیں تو وہ حضرت علیؑ کی  
 ذات کا کوئی اعلان کرنے لگے،  
 یہ اعلان تو وہ جماعت کر سکتی ہے۔ جو  
 حضرت سید یونس علیہ السلام کی تعظیم کی روشنی میں نہ  
 صرف یہ کہتی ہے بلکہ گواہی شہادت تمام انبیاء کی  
 کھڑکیاں بند ہیں اور صرف محمد رسول اللہ صلی وسلم  
 کا دربار ہی کھلا ہے بلکہ وہ اس دربار محمدی کی  
 بیٹھان بھی نہیں کرتا ہے۔

صدر اردو اور سینیٹیں دریں چاہ۔ ذہن  
 واں سچ ناصر کا شہادت آدمی ہے شمار  
 یعنی تم یوسف اور سچ کا نام سن کر مدد پرش  
 ہو جاتے ہو۔ میرا آغا تو وہ ہے جس کی چاہ ذہن میں  
 لاکھوں پر صفت موجود ہیں اور جس کے ہونے کی ایک  
 حرکت سے شمار سچ نام ہی پیدا ہو رہے ہیں۔  
 اللهم صل علی محمد و آلہ و سلمو  
 انک حمید مجید۔

## دعائے مغفرت

۱۱) میرے والد صاحب میرے زید احمد صاحب ٹاپر بوز  
 بدھ نور، ۲۰ اگست ۱۹۵۲ء فوت گیا ہے دن  
 مختصر علالت کے بعد رحلت فرما گیا اللہ تعالیٰ انا اللہ عارف  
 مرحوم اور اہل ساندھی رتھوں میں سے اکیلے تھے اور کافی  
 اور دروغ کے مالک تھے سندھ کے ایک نہایت معزز  
 خاندان سے تعلق رکھتے تھے۔ جو دربار سندھ میں  
 جماعت پڑھی نہیں ہے اس لئے حجاز میں رتھوں کی  
 تعداد کم تھی۔ احباب مجازہ غائبانہ پڑھا کر دعائے  
 مغفرت فرمائیں۔  
 میر نور احمد خان ٹاپر۔ ڈاکٹر سلامت رائے  
 ہاؤس حیدرآباد سندھ ہند

## زعماء و قہمین مال انصار اللہ

### کی تو جہ کے لئے ضروری اعلان

جن ذہنیاتی جماعتوں کی مجلس انصار اللہ نے  
 ابھی تک چندہ انصار مرکز میں نہیں مجھوایا ہے۔ ان  
 جماعتوں کے بہتر مال اور زماں صاحبان کو توجہ دلائی  
 جانی ہے کہ وہ چندہ انصار جملہ اراکین انصار سے  
 فراہم کر کے فوراً تمام حساب صاحب حدود انہیں  
 دیوے بھیج کر مجملہ اہمات مرکز پر انصار اللہ داخل خزانہ  
 کرادیں۔ فصل رمیغ کا نڈکانی سرحد سے زمینداروں  
 کے گھر میں بیچ چکا ہوا ہے۔ اس چندہ کی فراہمی  
 اور ترسیل میں ہرگز تاخیر نہ ہونا چاہیے۔ اور جہاں  
 چھوٹی جماعت ہونے کی وجہ سے ایک بہتر مال  
 نہیں صرف انصار کے رحیم اور سیکریٹری  
 مفروضی۔ وہ اپنے آپ کو اس اعلان کا سختی نہیں۔  
 اسی طرح جن مشہور اور ترقیاتی مجلس انصار  
 کا چندہ انصار باقاعدہ مرکز میں نہیں بیچ رہا۔ وہ  
 بھی اپنے اپنے چندوں کو ماہ مجاہد مرکز میں مجھوانے کا  
 انتظام فرمائیں۔

چندہ انصار بنام حساب صاحب حدود انہیں  
 دیوے بھیجی جائے کو یوں یہ لکھ دیا جائے کہ "چندہ  
 مرکزیہ انصار اللہ"

نائبہ انصار اللہ مرکز یہ شہرال

## جلد گھر بیچ جائیں

سید عاشق حسین صاحب ولد سید عبدالجبار  
 صاحب ساکن علی پور سیدان تحصیل نارووال ضلع  
 سیالکوٹ جہاں کہیں بھی ہوں جلدی پور اپنے گھر بیچ  
 جائیں کیونکہ ان کے والدین ان کی جلدی میں سخت  
 بیقرار ہیں۔ اگر کسی اور دوست کو ان کے متعلق علم ہو  
 کہ وہ کہاں ہیں تو ان کے پتہ سے اطلاع دیں۔  
 ناظر دعوت تبلیغ سلسلہ خالی محمدیہ دیوہ

۱۲) میری بیٹیہ عزیزہ صفیہ سلیم ابلیہ مراد  
 صاحبہ نکاح ایک سال بنا رہے تھے کہ ۱۰ اگست  
 بروز اتوار بعد نماز فجر صبح ۴:۳۰ اس دار فانی  
 سے کوچ کر گئی ہیں مرحومہ وصیہ ہیں۔ یا بندہ صلوٰۃ  
 ہونے کے علاوہ عورتوں میں تبلیغ کا کام شروع سے  
 کرتی تھیں مرکز کی طرف سے ہر ایک قسم کی تحریک  
 میں حصہ لیا کرتی تھیں مرحومہ اپنے پیچھے دو لڑکے  
 اور ایک لڑکی چھوڑ گئی ہے۔ احباب و اہم دعا  
 فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ مرحومہ کے درجات بلند کرے  
 اور جو حقین کو صبر جمیل کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین  
 شمس الدین سیال ڈھکیاں ضلع سیالکوٹ

ذکر کا کہی اور ایسی مال بڑھاتی ہے  
 اور ترقی نفس کرتی ہے۔

# ملتان فائرنگ کی تحقیقاتی رپورٹ اور اس کے بعض اہم حصے

ملتان فائرنگ کے متعلق مسٹر جسٹس ایم۔ آر کیٹی کی تحقیقاتی رپورٹ منظر عام پر آچکی ہے۔ ان کی تحقیقات کے مطابق فائرنگ اس وقت عمل میں لائی گئی۔ جبکہ گولی چلانا قطعاً ضروری ہو گیا تھا۔ پھر اس فائرنگ کے نتیجے میں اس وقت تک ہی نقصان ہوا۔ جس واقعہ کی تحقیقات پر ان کی رپورٹ مشتمل ہے۔ وہ مختصراً یہ ہے۔ کہ ۱۹ جولائی ۱۹۵۲ء کی صبح کو ملتان شہر کے پولیس ٹھانڈے کیپ کے ارد گرد لوگوں کے ایک ہجوم نے حج ہو کر مصطفیٰ خاں سب انسپکٹر کو تبدیل کئے جانے کا مطالبہ کرنا شروع کیا۔ کیونکہ ان کے مابین کے مطالبے سب انسپکٹر کو مقرر کرنے کے وقت سے ایک دن قبل شام کو حج منتشر کرنے میں سستی ہوتی تھی۔ جب ہی ہجوم نے اشتعال میں آکر ٹھانڈے کی اندرونی عمارت پر آئینیں برسانا شروع کر دیں۔ اور آگ لگانے کی بھی کوشش کی۔ اس پر ایڈیشنل ڈپٹی کمشنر کو گولی چلانے کا حکم دینا پڑا۔ فائرنگ دس یا پندرہ منٹ تک جاری رہی۔ اس دوران میں کل ستر گولیاں چلائی گئیں۔ اس کے نتیجے میں تین آدمی موقع پر ہی ہلاک ہو گئے۔ اور تین زخموں کی تاب نہ لا کر بعد میں چل بسے۔ تحقیقاتی رپورٹ ۲۹ صفحات پر مشتمل ہے۔ اس کے بعض ضروری حصوں کا ترجمہ ذیل میں شائع کیا جا رہا ہے۔ جس سے اس تمام واقعہ کی نوعیت اس کی وجوہات اور صحیح کی امن شکنی اور اخلاق ساز حرکات نمایاں ہو کر سامنے آجاتی ہیں۔

(۱) اس تمام فساد کی جڑ احراروں کی ہی بنوائی تھی۔ کہ حکومت کو مجبور کر کے "مرزائیوں" کو اقلیت قرار دلیا جائے۔ اس مقصد میں کامیابی حاصل کرنے کے لئے جب سے منعقد کرنے کے علاوہ جلوس بھی منگائے جا رہے تھے۔ چنانچہ ملتان کے ڈسٹرکٹ مجسٹریٹ نے ۱۵ جولائی ۱۹۵۲ء کو دفعہ ۱۴۱ نافذ کر کے جلوسوں اور جلوسوں پر پابندی لگانے کا فیصلہ کیا۔ لیکن اس کے بعد بھی حکومت کے ایجنٹوں کی طرف سے کسی قسم کی مداخلت کے بغیر جلوسے برابر منعقد ہوتے رہے۔ اور جلوسے بھی منگائے رہے۔ حتیٰ کہ ۱۸ جولائی کو جمعہ کی نماز کے بعد بھی جنازہ گاہ میں محترم شریک حسین کی زیر صدارت ایک پبلک جلسہ منعقد ہوا۔

(۲) جلسے کے بعد ایک جلوس منگایا گیا۔ اور معلوم ہوتا ہے کہ کپ کے پولیس سٹیشن کی حدود میں سے جلوسے گزر رہا تھا۔ وہ اسی جلوسے کا ایک حصہ تھا۔ برائے پبلک مصطفیٰ خاں کو ہونے سات بجے شام کے قریب لاہوری گیٹ کی پولیس چوکی کی طرف سے یلیفون پر یہ اطلاع ملی۔ کہ ایک جلوسے چوک بازار کی طرف بڑھ رہے۔ جو ٹھانڈے کیپ کی حدود میں شامل ہے۔ اور یہ کہ جلوسے نے مسٹر ظفر اللہ زوریز خارجہ پاکستان کا مضموعی جنازہ کھنڈوں پر اٹھایا ہوا ہے۔

(۳) دوسرے روز ۱۹ جولائی صبح کو سٹی انسپکٹر سید یوسف شاہ خود پولیس سٹیشن کیپ پہنچا۔ اس نے وہاں دیکھا۔ پولیس سٹیشن کے گرد گیلیوں میں کوئی تین ہزار کا ہجوم تھا۔ اور ہزاروں بڑھ بڑھ کر کثرت میں لوگ سمکھ میں بیٹھے تھے۔ وہ مختلف فرسے لگا رہے تھے۔ مثلاً "مصطفیٰ خاں مردہ باد" "کپ پولیس مردہ باد" "مرزائیت مردہ باد"۔ ہجوم میں ایک ایسا شخص بھی تھا۔ جس کا منہ کالا کر کے اسے گھسے پر سار کیا ہوا تھا۔ اندیوں ظاہر کیا جا رہا تھا۔ کہ گویا وہ ایک "مرزائی" لیڈر ہے۔ اس کے علاوہ یہ کہ مختلف تصاویر اور پوسٹروں وغیرہ کو بھی ٹھونکنے لگی ہیں۔

(۴) الزمین یہ کہ لوگوں کا مطالبہ تھا کہ سب انسپکٹر کو تبدیل کر دیا جائے۔ ان کا خیال تھا کہ اس نے صبح طور پر اپنے ذرائع سرانجام نہیں دیئے۔ ایڈیشنل ڈپٹی کمشنر کو تبدیل کرنے سے پہلے عدالتی تحقیقات کرنا چاہئے تھے۔ کیونکہ یہ بے انصافی تھی۔ کہ بے گناہی ثابت

کرنے کا موقع دیئے بغیر کسی افسر کے خلاف تفریہ کارروائی کی جائے۔ اس سلسلے میں تحقیقات کے بعد جو امر یا بدیہ ثبوت کو پہنچا ہے۔ وہ یہ ہے کہ گذشتہ اتوار سب انسپکٹر کا رویہ اس کے ذرائع کی بجائے اور کی کے عین مطابق تھا۔ اور ہجوم کے اس مطالبہ میں جسے عبدالغفور انوری شیخ کرم بخش گڈن اور محترم شریک حسین کی تاہم و حمایت حاصل تھی۔ کوئی معقولیت نہیں تھی۔ (۶) جب فی الاصل گولی چلائی گئی۔ اس وقت اور کوئی صورت باقی نہیں رہی تھی۔ اسی طرح سے اگر کسی شخص کی بھی مکان پر حملہ ہوتا۔ تو مالک مکان کے لئے بھی اپنی حفاظت کا حق پیدا ہو جاتا۔

(۷) ان حالات میں نہ لائے جارح کارگر ہوتا۔ نہ اشک اور گیس۔ مزید برآں یہ ایک پبلک مقام سے ایک غیر قانونی اجتماع کو منتشر کرنے کا معاملہ ہی نہیں تھا۔ یہ معاملہ ایک ایسے اجتماع کا تھا۔ جو پولیس کے ایک دستہ کی خارجی حدود حفاظت میں گھس آیا تھا۔ اور پولیس پر آئینیں برسائے لگائے۔ یہ اجتماع ایسا تھا۔ جو جبراً ٹھانڈے کی حدود میں غیر قانونی طور پر گھس آیا تھا۔ اور جس نے اس کے دروازے توڑ ڈالے تھے۔ اور شاید اسے آگ لگانے کی کوشش بھی کی تھی۔ اور بے بڑھ کر یہ کہ یہ اجتماع ایسا تھا۔ جو فتنہ و شرک و مصلحت سے پر تھا۔ اگر پانچ یا دس منٹ کے اندر یہ اجتماع جھٹکے اور ٹوڑ دینا، اور صحن کو اینٹوں سے بھر دینا۔ تو یہ اندازہ لگانا

ممكن نہیں تھا۔ کہ وہ آئندہ پانچ یا دس منٹ کے اندر کیا کچھ نہ کرتا۔ اس قسم کی فتنہ بدوش صورت حال کے امکانات کو سہمی نرازمیں نہیں ٹولا جا سکتا۔ لہذا مزید تاخیر کرنا موت کو دعوت دینے کے مترادف تھا۔

(۸) عوام کے جو سر وکیل صاحبزادہ نصرت علی نے اپنے استدلال میں اشارہ کیا۔ کہ ہجوم سرکاری کارکنوں کی سابقہ تفریحی سے گمراہ ہوا۔ یہ بھی پہلے ہی دیکھ چکا ہوں۔ ۱۸ جولائی کی شام سے قبل پورے ایک ماہ سے بد امنی چلی آ رہی تھی۔ کچھ لوگ اسے صبح جوتی پھول کر رہے ہیں۔ بعض اسے تہذیب کی کیفیت سے تعبیر کرتے ہیں۔ اچھا نظم و نسق صبح جوتی اور مضبوطی کے خوشگوار امتزاج ہی کا نام ہے۔ لیکن جہاں حکومت کا رویہ دو طبقتوں کے باہمی تعلقات اور رویہ کی وجہ سے مرعوب وجود میں آئے۔ تو ایسی صورت میں صبح جوتی عطف قہمی پیدا کرنے کا موجب نہیں ہو سکتی ہے۔ اگر صاحبزادہ نصرت علی کے قول کے مطابق جس سے مجھے اتفاق ہے۔ کہ پہلی زری کو ان شایع میں کسی قدر دخل حاصل ہے۔ تو حکومت اس امر پر غور کر سکتی ہے۔ کہ کیا ان مقدمات کو واپس لے لینا جو صحیح میں شریک ہونے والوں میں سے بعض کے خلاف پولیس درج کر چکی ہے۔ یہ خواہی کی ایک علامت ہوگا؟

## آخری مسجد

آج کل ہمارے مسلمان بھائی ایک طرف تو آسمان سے اسرائیلی ہی حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی آئندہ کے منتظر ہیں۔ دوسری طرف سرور کائنات حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو آخری نبی تسلیم کر رہے ہیں۔ اور اپنی تائیدی میں صحیح مسلم میں بیان فرمودہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد پیش کرتے ہیں۔ خانی انحرال نبیاء۔ اگر لفظ آخری کا وہی مطلب لیا جائے۔ جو "مخالفین ختم نبوت" ہے۔ یعنی۔ تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے اس ارشاد کا کیا معنی ہوگا۔ جو آنحضرت نے اسی حدیث میں "ہی آخری نبی ہوں" کے معانی فرمایا۔ وائت مسجدی آخر المساجد۔ "اور میری مسجد آخری مسجد ہے۔" کیا مسجد نبوی کے بعد کوئی مسجد نہیں بنائی تھی؟

حضرت امیر المؤمنین حضرت علیؓ کے ارشاد کے مطابق حضرت محمدؐ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو دل و جان سے قائم النبیین یقین کرتی ہے۔ جیسا کہ جماعت احمدیہ کے سامنے حضرت مرزا غلام احمد صاحب علیہ السلام نے فرمایا ہے۔

ہم تو رکھتے ہیں مسلمانوں کا دل تو دل سے ہیں فدا م ختم المرسلین لیکن ختم نبوت کا وہ مطلب جو محقق ختم نبوت کے سیاسی دعوہ اولوں سے لیا ہے۔ وہی تسلیم نہیں۔ ان کا مفہوم نہ صرف بزرگان سلف مثلاً حضرت شاہ ولی اللہ صاحب محدث دہلوی، شیخ اکبر حضرت شیخ الحدیث ابن عربیؒ، حضرت امام عبدالوہاب الشرنبلالی رحمۃ اللہ علیہ کے بیان فرمودہ مفہوم کے خلاف ہے۔ بلکہ خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات کے خلاف ہے۔ ہمارے لئے وہی مفہوم قابل قبول ہے۔ جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم "آخری مسجد" کی مثال دے کر بیان فرمایا۔ مسئلہ ختم نبوت کی مزید تشریح مطلوب ہوتی ہے۔ تاکہ اس کو تحریر فرمائیں۔ والسلام علی من اتبع الهدی۔ خاک ریشہ احمدیؒ اسے منہم تبلیغ مجلس خدام الاحرار مرکزہ ربوہ صنع جھنگ۔

نوٹ:- یہ مضمون پوسٹری صورت میں شائع کیا گیا ہے۔ جو دفتر مرکزہ ربوہ سے حاصل کیا جا سکتا ہے۔

## احمدیت سے برگشتہ ہونے کی جھوٹی خبر

۲۰۵ کے اخبار تعمیر اور پولیس میں کسی شخص محمد الدین نامی کے احمدیت سے توبہ کا اعلان شائع ہوا تھا۔ اس نام کا سوا کچھ میرے اور کوئی احمدی مقامی جماعت احمدیہ چکوال میں نہیں۔ اور اگر یہ میری ذات کی طرف منسوب کیا گیا ہے تو سراسر جھوٹا اور

۵

Digitized by Khilafat Library Rabwah

عاشق احمدی صاحب



**حب اطہر احیاء استقامت حاصل کا مجرب علاج - فی تولہ و یومہ و لیلہ - مکمل خوراک گیارہ تولے پونے چودہ روپے - حکیم نظام جان اینڈ سنز گورنمنٹ روڈ لاہور**

**ستمبر ۱۹۵۲**

**آپ کی قیمت اخبار ختم ہے**

مہربانی فرما کر قیمت اخبار بذریعہ سی آر ڈی سی جاسے کم از کم دس دن پیشتر سمجھا دیں کہ وہ سی پی کرنے کی نوبت ہی نہ آئے۔ وہ سی پی کی انتظار کرنے میں آپ کو نقصان سے منہ آڑ کر کے کوپن پر اپنا نمبر خریداری ضرور لکھ دیا کریں۔ یہ نمبر پتہ کے ساتھ ہی لکھا جوتا ہے

۸۱۵۰	حونی غلام محمد صاحب	۱۰ ستمبر
۱۲۳۵۴	بجر ملک محمد حسین صاحب	۱۵ ستمبر
۲۳۴۰۹	غلام محمد صاحب	۱۰ ستمبر
۲۲۲۴۴	بابو عبدالحمید صاحب	۱۵ ستمبر
۲۳۳۰۲	سرور احمد صاحب	۱۰ ستمبر
۲۵۱۲	چودھری حمید علی صاحب	۱۰ ستمبر
۲۳۵۵۸	شیخ محمد اسلم صاحب	۱۶ ستمبر
۲۲۲۹۳	محمد صادق صاحب	۱۴ ستمبر
۲۲۲۳۰	شفیق نواب علی صاحب	۱۶ ستمبر
۲۲۲۴۸	ایم عبدالقادر صاحب	۱۶ ستمبر
۲۲۲۴۹	ملک عزیز محمد صاحب	۱۶ ستمبر
۲۲۲۴۴	چودھری محمد علی صاحب	۱۶ ستمبر
۲۲۶۴۶	ملک عبدالخالق صاحب	۱۶ ستمبر
۲۰۲۲۲	بوکت علی صاحب	۱۸ ستمبر
۱۹۸۶۴	چودھری محمد شفیع صاحب	۱۸ ستمبر
۲۲۲۵۵	ملک غلام حسین صاحب	۱۸ ستمبر
۲۳۴۹۲	تحریک عبد گزنی	۱۸ ستمبر
۲۳۴۸۴	ذکی شہزاد	۱۸ ستمبر
۲۳۴۸۸	چودھری عبدالصغیر صاحب	۱۸ ستمبر
۱۷۴۴۵	غلام مرتضیٰ صاحب	۱۹ ستمبر
۲۱۲۳۲	کیپٹن محمد اسلم صاحب	۱۹ ستمبر
۲۳۳۰۹	محمد شہزاد صاحب	۱۹ ستمبر
۲۳۴۵۹	صوفی اقبال احمد صاحب	۱۹ ستمبر
۲۳۸۵۹	انتظار علی صاحب	۲۰ ستمبر
۲۲۲۶۰	پرنس کلاکھ ٹاؤنس	۲۰ ستمبر
۲۳۴۹۴	غلام نبی صاحب	۲۰ ستمبر
۲۲۶۶۳	قرنی محمد نصیر صاحب	۲۰ ستمبر
۲۳۹۶۵	مرزا ارشد احمد صاحب	۲۰ ستمبر
۲۱۶۰	میاں محمد ابراہیم صاحب	۲۰ ستمبر
۲۲۴۹۴	میاں محمد شفیع صاحب	۲۰ ستمبر
۲۲۳۵۹	عبدالخالق صاحب	۲۱ ستمبر
۲۲۵۵۲۰	رفیق احمد صاحب	۲۱ ستمبر
۲۲۳۲۲	چودھری احمد شاہ صاحب	۲۱ ستمبر
۲۳۴۱۸	چودھری احمد بخش صاحب	۲۱ ستمبر
۲۲۲۹۶	مختار احمد صاحب	۲۲ ستمبر
۲۲۵۶۰	حمید سلیم صاحب	۲۲ ستمبر
۲۲۲۵۴	چودھری حیات محمد صاحب	۲۳ ستمبر
۲۲۵۶۶	سید عبدالغنی صاحب	۲۴ ستمبر
۲۲۵۶۵	میاں عبدالسلام صاحب	۲۴ ستمبر
۲۲۵۶۹	حافظ محمد علی صاحب	۲۴ ستمبر
۲۱۹۸۹	چودھری ایم ایم علی صاحب	۲۴ ستمبر
۲۳۸۰۱	محمد امین صاحب	۲۶ ستمبر
۲۱۹۲۰	غلام محمد صاحب	۲۶ ستمبر
۲۰۹۴۵	محمد ابراہیم صاحب	۲۶ ستمبر
۲۲۶۵۸	مشتاق احمد صاحب	۲۸ ستمبر
۲۲۲۵۱	ڈاکٹر عبدالکریم صاحب	۲۸ ستمبر
۲۲۲۱۳	چودھری سلطان علی صاحب	۲۸ ستمبر
۲۲۶۹۵	فیض احمد صاحب	۲۸ ستمبر
۲۹۶۲	ڈاکٹر پیر بخش صاحب	۳۰ ستمبر
۲۱۴۰۰	بروری عبدالقادر صاحب	۳۰ ستمبر
۲۶۲۵	چودھری غلام سرور صاحب	۳۰ ستمبر
۲۲۵۵۹	انتظار علی صاحب	۶ ستمبر
۲۲۲۵۲	محمد اشرقت خان صاحب	۳۰ ستمبر

بڑھا نہیں۔ تو معلوم ہوا کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جو عشق کا نمونہ دکھایا۔ وہ نمونہ اور کئی نہیں دکھا سکا۔ عام آدمی تو انک رہے۔ وہ نمونہ لبراسم۔ ہوسا اور عیسیٰ مہیم السلام ہی نہیں دکھا سکا۔ جماعت احمدیہ کا عقیدہ صحت والا فرم ہے تمام حق پسند اصحاب کی خدمت میں دروازہ کھولتا ہے۔

کرمائے نام سے دھوکہ دیکر آج کل کی قسم کے اشتہارات لکھ کر ٹریڈ مارک سے غافلین کی طرف سے تقسیم کئے جارہے ہیں ان کی حقیقت معلوم کرنے کیلئے اصحاب کو جماعت احمدیہ کے سفین اور دیگر کتبہ بداعوں کی طرف رجوع کرنا چاہیے۔ اصل حقیقت معلوم کرنے کے لیے ان پر اعتبار کرنا ایسا نفاق کے خلاف ہے۔

**بلا تفصیل رقم کے متعلق ضروری اعلان**

بعض اصحاب اور سیکرٹریاں مال جماعت نائے احمدیہ بذریعہ منی آرڈر وغیرہ چندہ بھجواتے وقت کوپن منی آرڈر پر تفصیل درج نہیں کرتے اور نہ ہی بذریعہ چھٹی علیحدہ تفصیل ارسال کرتے ہیں۔ جس کی وجہ سے ایسی رقم متعلقہ جماعت یا فرد کے کھاتہ میں محسوب نہیں کی جا سکتی۔ اور بلا تفصیل منی پٹری رہتی ہیں۔ ایسی رقم کو تفصیل حاصل کرنے کے لیے بذریعہ خط و کتابت اور اعلان اخبار الفضل اپنی اطلاع دینی پڑتی ہے۔ اگر پھر بھی تفصیل نہ آئے۔ تو بمطابق فیصلہ مجلس مشاورت وہ رقم چندہ عام میں منتقل کر دی جاتی ہیں۔ لہذا اعلان ہذا کے ذریعہ اصحاب جماعت خصوصاً سیکرٹریاں مال جماعت نائے احمدیہ کی خدمت میں گذارش ہے کہ وہ رقم بھیجتے وقت اس کی تفصیل کوپن منی آرڈر پر ہی تحریر فرمادیا کریں لیکن اگر تفصیل لمبی ہو۔ اور کوپن منی آرڈر پر درج نہ ہو سکتی ہو۔ تو بذریعہ چھٹی رقم بھجوانے کے ساتھ ہی الگ تفصیل ارسال فرمادیا کریں۔ تاکہ رقم بروقت داخل خزانہ ہو سکیں۔ اور خط و کتابت پر مزید وقت صرف نہ کرنا پڑے۔ ورنہ نظارت ہذا مجبور ہوگی۔ کہ حسب قاعدہ ایسی رقم تین ماہ کے بعد چندہ عام میں منتقل کرے۔ اگر اس طرح سے جماعتوں کے حسابات میں کسی قسم کی خرابی واقع ہوئی۔ تو اس کی ذمہ داری نظارت ہذا پر نہ ہوگی۔ بلکہ صرف ان اصحاب پر جنہوں نے اس کے بارے میں غفلت اور کوتاہی سے کام لیا۔

(نظارت بیت المال)

**جماعت نائے احمدیہ ضلع ملتان توجہ کریں**

ضلع ملتان کی احمدی جماعتوں کی خدمت میں اتنا ہے۔ کہ وہ مرکز میں تبلیغی مالی تعلیم و تربیتی رپورٹیں ہر مہینہ کی دس تاریخ تک ارسال کر دیا کریں۔ اور ایک نقل دفتر ملتان میں بھیجا کریں۔ لیکن اتنا ہے۔ کہ قابل سے کام لیا جاتا ہے۔ (امیر جماعت نائے احمدیہ ضلع ملتان مکان محلہ ڈال شہر ملتان)

**درخواست نائے دعاء**

دعا حفظ الرحمن صاحب پر درپاسٹریٹ پنجاب ڈول سٹورز سینٹرا مندر لاہور کی بوی آج کل صحت بیمار ہے۔ اصحاب اس کی صحت کے لیے دعائیں فرمائیے۔ شیخ مبارک علی ترقی کوال سنڈی لاہور۔ (۲) میرا مقیم ذمیر احمد جو کہ واشنگٹن لاہور اسٹیشن پر کام کرتا تھا۔ اس کو مؤخرہ ۳۰ رگت اجنبی سے سمت چوٹ آئی۔ اب وہ ہسپتال میں داخل ہے۔ اصحاب دعا فرمائیے۔ مدد اس کو جلدی صحت دے۔ آمین۔ پھلور امین عاجز دام گلی لاکھ لاہور دس ڈاکٹر کوکب ایڈنی صاحب ڈال کوٹ لاہور پندرہ سولہ دن سے بیمار ہے ٹائیفائیڈ بیمار ہیں۔ اور بے حد کمزور ہو گئے ہیں۔ اصحاب دعائے صحت فرمائیے۔ دل، میرے نانا جان ماسٹر عبدالعزیز صاحب کا ایک مفروضہ عدالت میں درپیش ہے۔ وہ اصحاب سے کامیابی کی درخواست کرتے ہیں۔ عبد الحفیظ خاں سلطان پورہ لاہور۔

**حضرت امام جماعت احمدیہ کا پیغام احمدیت**

**گجراتی زبان میں**

کارڈ آئی پی

**مفت**

عبداللہ دین سکندر آباد دکن

# اگر آپ کمزور اور دستور کی حفاظت نہیں کرنا تو اس کے واسطے کوہاٹ کے منہ میں آگ لگائیں

## اقلیت قرار دینے کا مسئلہ ایک آئینی مسئلہ ہے اسے جلسوں جلوسوں اور پارلیمان کے ذریعہ حل نہیں کیا جاسکتا

جنوری باغ کے جلسہ عام میں وزیر اعلیٰ پنجاب میاں ممتاز محمد خان دو لکھ تالیفی تقریر کی تھی جس میں اس وقت کی حکومت کی جارحیہ اور اس کا خلاصہ ایک گذشتہ اجتماع میں پہلے بھی شائع ہو چکا ہے۔

دوران تقریر میں میاں ممتاز محمد خان دو لکھ تالیفی تقریر اور اس کے تعلق۔ نظم دستور کے خلاف خارجہ پالیسی اور بعض دیگر امور پر روشنی ڈالنے کے لیے فرمایا۔ ایک اور مسئلہ بھی ہے۔ جن پر روشنی ڈالنا ضروری سمجھتا ہوں۔ اور چاہتا ہوں کہ اس بارے میں میں شک نہیں ہے جس نتیجے پر پہنچا ہوں وہ آپ لوگوں کے سامنے رکھوں۔ اور اگر وہ آپ کے مذاق کے مطابق نہ ہو۔ اور آپ اسے پسند نہ کریں۔ تو مجھ سمجھے اس کو کسی سے مخفی نہیں ہے ساری صورتیں میں کوئی دوسرا شخص اس کو کسی کو استعمال کرسکتا ہے جس مسئلہ کے متعلق میں کچھ کہنا چاہتا ہوں۔ چنانچہ اس کا مسئلہ ہے۔ یہ مسئلہ اتنا اچھا ہونا اور مشکل مسئلہ نہیں ہے ہم نے خود اس کو اچھا دیکھا ہے۔

### مسئلہ کے بعض غیر معمولی پہلو

اس ضمن میں آپ نے اس مسئلہ کے بعض پہلو ذکر کیے ہیں۔ جن کے متعلق آپ نے کئی کئی قسم کا اختلاف یا راہ نہیں ہے۔ اس سے ایک پہلو مسئلہ ختم نبوت سے متعلق دیکھتے ہیں۔ آپ نے کہا۔ اس بارے میں اگر کوئی شخص اختلاف کرے تو اس کا وہ اسلام سے اختلاف ہے۔ یہ سب کچھ کہنا چاہتا ہوں کہ جو کچھ عقیدے کا تعلق ہے وہ ہمیں دل سے ہے انہیں میں آپ آئینی وحدت کو ٹھکانا کا ذکر کیا کہ بعض لوگ فرقہ دارانہ بنیادوں پر سیاست۔ دوسری نظام اور سیاسی تعلقات میں اپنے آپ کو جموں کے ساتھ امتیازی سلوک اور رکھنے کے عادی ہیں سب سے زیادہ حکومت پہلے ہی اعلان کر چکی ہے۔ کہ تاجا کر جات یا اور دوسرے کسی سے باہر ہونے کی جگہ کوئی حکومت بھی کسی شیعہ کی شیعہ لازمی کسی شخص کی سستی لازمی کسی احمدی کی احمدی لازمی اور کسی عیسائی کی عیسائی لازمی کو ہرگز برداشت نہیں کر سکتی۔ ہم سب پاکستانی ہیں۔ سارا ضمن ہے۔ کہ اپنے اپنے فرقوں کی بجائے پاکستان کے مفاد کو مقدم رکھیں۔ اور کسی امر کو اس بات کی اجازت نہ دیں۔ کہ وہ اپنے ذرائع کی بجائے میں ختم نبوت دارانہ مفاد کو ملٹی مفاد پر ترجیح دے لیکن ایک اور انداز رکھنا ضروری ہے۔ اور وہ یہ کہ اگر آپ دنیا کو یہ بتانا چاہتے ہیں۔ کہ پاکستان ایک انصاف پسند ملک ہے اور وہ اپنے فیصلے انصاف اور قانون کی

رو سے کرتا ہے۔ تو آپ کا ضمن ہے کہ آپ ہی شکایتیں نہ جیڑنا ہی رنگ میں پیش کریں۔ اور ان کے بعد باقی حل تلاش کرنے کی تو بخشی کریں۔

### جان و مال کی حفاظت

تقریر جاری رکھتے ہوئے آپ نے فرمایا۔ اس مسئلہ کا ایک پہلو اور یہ ہے۔ سادہ میں کوئی اچھا نہیں ہے۔ وہ پہلو پاکستانی غیر ملکیوں کے جان و مال اور دولت و ثروت کی حفاظت سے متعلق رکھتا ہے جو پاکستانیوں کا فرض ہے۔ کہ کسی آدمی کو فرقہ بازی سے محروم نہیں کرنا۔ جو کہ پاکستان کا فرض ہے اور پاکستانی ہی اس مسئلہ کے جان و مال و ثروت و آبرو اور دولت و ثروت کی بقا اور یورپی حفاظت کریں۔ ہم ہمیں ہر ایک کا متعلق میاں بلکہ مذہبی فرقے سے ہے۔ اور کچھ اپنے لئے اور دیکھا دیکھا آسان ہے۔ کوئی مشکل کا نہیں لیکن اس کا تاجا اور احمدی نہیں پہنچا سکتا۔ اگر آپ اپنے لئے کھڑے ہو کر دیکھتے ہیں۔ تو یاد رکھئے۔ آپ پاکستان کی کیا کیا کوہاٹ کے دستور یا میں نے۔ اسلام اور غیر اسلام کے نام و ناموں کو خاک میں ملانے کا جو مجھ میں ہے۔ بیشک چند لوگوں سے آپ کو اختلاف ہو سکتا ہے۔ بیشک آپ انہیں پناہ عطا نہیں کرنا۔ لیکن وہ پاکستانی کے غریب تو ہیں۔ ان کو اگر آپ مار دیتے ہیں۔ تو یہ کوئی کار نامہ نہیں۔ ان اگر آپ ان کے جان و مال کی حفاظت کرتے ہیں۔ ان کی عزت و آبرو کی حفاظت کے لئے خود کھڑے نہیں ہوتے ہیں۔ تو اس سے دنیا میں آپ کا اور آپ کے ملک کا عزت و وقار بڑھے گا۔ اور یہ عبادت کے ذریعہ لیونگیٹو کے باہر میں جو اب ہوگا۔ بہتر ہے کہ ایک پاکستانی ہی ذمہ نہ رہے۔ قبل اس کے کہ کسی ایسے انسان کے خون کا ایک قطرہ بھی زمین پر گرنے۔ بیشک فرقہ دارانہ تو حید میں سے ایک بھی ذمہ نہ رہے۔ لیکن کسی ایسے شخص کا بال بھی بیگانہ ہو جس کی حفاظت اور دولت قانون ہم پر ضمن سے یہی تو وہ ہے کہ ہم کہتے ہیں کہ ہمارے نبی کو جو آخری پیغام دیا گیا ہے وہ سب زیادہ صحیح درست اور اکل ہے کیونکہ وہ پیغام انصاف کا پیغام ہے وہ انصاف کی تعلیم دینا ہے اور دستوں کی حفاظت کھانا ہے ہم جا اور جموں کو مار کر اپنے آپ کو پیغمبر اسلام کا غلام نہ ثابت نہیں کر سکتے ہاں ان کی حفاظت کر کے دنیا پر یہ آشکارا کر سکتے ہیں کہ ہمیں آپ کی غلامی کا فخر حاصل ہے۔

### اقلیت قرار دینے کا مسئلہ

دوران تقریر میں ایک اور مسئلہ پر روشنی ڈالتے ہوئے میاں ممتاز محمد خان دو لکھ تالیفی اس مسئلہ کا ایک اور پہلو بھی ہے ہو سکتا ہے وہ آپ کے نزدیک اہم نہ ہو اور آپ اس کے متعلق فیصلہ کر چکے ہوں لیکن میں اس بارے میں کوئی فیصلہ نہیں کر سکا ہوں آپ کہتے ہیں کہ ختم نبوت ایک بنیادی مسئلہ ہے اور چونکہ اس بارے میں "قانونیوں" کا مسئلہ مختلف ہے۔ اس لئے انہیں اقلیت قرار دیا جاتا ہے میں اس مسئلہ پر کچھ زیادہ عرض کرنا نہیں چاہتا۔ البتہ اتنا ضرور کہوں گا کہ یہ ایک آئینی مسئلہ اس کا نام انحصار آئین سازی کے اس طریقہ کار پر ہے جس کے نتیجے میں عام شہریوں کے حقوق کا تعین عمل میں آتا ہے۔ ہمارا آئین اعلیٰ میں نہیں ہر آدمی کو ہم نے یہ فیصلہ بھی نہیں کیا کہ آیا ہمارے ملی قانون میں اکثریت اور اقلیت کی تمیز رکھی جائے گی یا نہیں جیسا کہ ہندوستان نے اپنے آئین میں ایسی کوئی تفریق نہیں رکھی ہے۔ یہ حال یہ ایک ایسی مسئلہ ہے۔ اور آئینی مسئلے جلسوں جلوسوں اور پارلیمان کے ذریعہ نہیں حل ہوا کرتے۔ اگر پارلیمان کے ذریعہ یہ بیان فیصلہ ہوئے ہیں۔ تو سوائے اس کے اور کیا بھا جاسکتا ہے کہ خدا ایسے ملک سے بچائے دینا کیا ہے گی

آپ نے مزید فرمایا۔ اقلیت قرار دینے یا نہ دینے کے بارے میں بہت سی دلیلیں دی جاسکتی ہیں۔ یہ بھی کہا جاسکتا ہے کہ ہم انہیں اقلیت قرار نہیں دینا چاہتے تھے۔ انہوں نے خود ایسا اور اختیار کیا ہے۔ جس کے نتیجے میں انہیں اقلیت قرار دینا ضروری ہو گیا ہے۔ مثلاً وہ خود ہیں مسلمان نہیں مانتے۔ میرے نزدیک واقعی یہ ایک عجیب تر حکمت ہے کہ جو شخص ہمیں مسلمان نہیں مانتا۔ ہم اسے کیسے مسلمان مان لیں۔ لیکن یہ سوچ لیجئے کہ اقلیت قرار دے کر ہم دنیا سے کیا کہیں گے کہ ایک جماعت رہنا چاہتی تھی۔ لیکن ہم نے اکثریت میں ہونے کے باوجود اسے اقلیت بنا کر رکھ دیا۔ دنیا کی تاریخ میں ایسی کوئی مثال موجود نہیں ہے کہ اقلیت کا وجود اس کی اپنی مرضی کے خلاف اکثریت کے مطالبہ پر موقوف وجود میں آیا ہو۔ سوچ لیجئے دنیا

کہیں ہماری ہنسی نہ اڑائے اور ہم پر یہ پھینچی نہ گئے۔ کہ پہلے اکثریت سے ڈرتے تھے اور اب صاحب اقتدار ہونے کے باوجود اقلیت سے ڈرتے رہتے ہیں۔ پھر یہ امر بھی قابل غور ہے کہ زیادہ تر اقلیت بنانے میں فائدہ کیا ہے۔ جو شخص خود اپنے منہ سے کہے گا کہ میں احمدی ہوں۔ وہی تو اقلیت بنا ہوگا۔ لیکن اگر وہ اپنے آپ کو احمدی ظاہر کرنا نہ کرے اور چھوٹے سے کہے کہ میں مسلمان ہوں تو پھر یہ کیا کریں گے۔ یہ تو ہونے سے پہلے کہ آپ علماء ہائیکہ پروردہ بناویں اور ہر ایک کے مذہب اور عقیدے کا فیصلہ کرنے لگیں اور اگر بنا بھی نہیں تو کل کی من چلنے کو روٹے یہ پاس کر دیا کر شیعہ خارج از اسلام میں یا کسی ایک گروہ نے ایک شخص کے لئے مخالفوں کی ۸۸ فی صدی آبادی کو اقلیت قرار دیا۔ تو پھر آپ کیا کریں گے۔ اور اس کی اصلاح کا عرصہ کیا ہوگی۔ دیکھا تو کر رہے احمدیوں کو الگ کرنے کا سوال تو اقلیت قرار دینے سے وہ بھی حل نہیں ہو سکتا۔ جن ملازمتوں پر وہ اس وقت فائز ہیں۔ ان پر سے انہیں ہٹایا جاسکے گا۔ ان کے حقوق کا جو بھی تعین ہوگا۔ انہیں اس سے کم نہیں ملے گا۔ اور اگر وہ زیادہ ملے جائیں۔ تو انہیں اس سے کوئی روک نہیں سکتا۔ اقلیتوں کے تو ہمیشہ حقوق ہوتے ہیں۔ اس کے باقی قابل فریاد اکثریت کا حصہ ہونے میں۔ ہم نہیں کہتا کہ ایک ہزار کہ ہم احمدیوں کو اقلیت بنانا نہیں چاہتے۔ لیکن اس سے بھی انکار نہیں کیا جاسکتا کہ یہ ایک ایسا مسئلہ نہیں ہے کہ ہمارے جلسوں اور جلوسوں میں اس کا فیصلہ کر دیا جائے۔ اس کا فیصلہ کرنے میں ہمیں ملک حالات ہی نہیں بلکہ دنیا کے حالات بھی دیکھنے ہوں گے

ختم نبوت نام پر جلسے کیوں؟  
تقریر کے آخر میں وزیر اعلیٰ نے ختم نبوت کے نام پر منعقد ہونے والی کانفرنسوں اور فرقہ دارانہ رجحانات کی ہلاکت آفرینیوں کا بھی ذکر کیا۔ اول الذکر کے بارے میں آپ نے فرمایا جب ختم نبوت ایک مذہبی مسئلہ ہے اور ہم میں سے ہر ایک اس پر ایمان رکھتا ہے تو پھر اس کے نام پر جلسے منعقد کرنے یا جو شوق تقریر کرنے کی خاطر ہے۔ اس ختم کے جلوس کے نتیجے میں ایسا عرصہ آگے آجائے

اس مسئلہ کے متعلق میں کچھ کہنا چاہتا ہوں۔ چنانچہ اس کا مسئلہ ہے۔ یہ مسئلہ اتنا اچھا ہونا اور مشکل مسئلہ نہیں ہے ہم نے خود اس کو اچھا دیکھا ہے۔ اس ضمن میں آپ نے اس مسئلہ کے بعض پہلو ذکر کیے ہیں۔ جن کے متعلق آپ نے کئی کئی قسم کا اختلاف یا راہ نہیں ہے۔ اس سے ایک پہلو مسئلہ ختم نبوت سے متعلق دیکھتے ہیں۔ آپ نے کہا۔ اس بارے میں اگر کوئی شخص اختلاف کرے تو اس کا وہ اسلام سے اختلاف ہے۔ یہ سب کچھ کہنا چاہتا ہوں کہ جو کچھ عقیدے کا تعلق ہے وہ ہمیں دل سے ہے انہیں میں آپ آئینی وحدت کو ٹھکانا کا ذکر کیا کہ بعض لوگ فرقہ دارانہ بنیادوں پر سیاست۔ دوسری نظام اور سیاسی تعلقات میں اپنے آپ کو جموں کے ساتھ امتیازی سلوک اور رکھنے کے عادی ہیں سب سے زیادہ حکومت پہلے ہی اعلان کر چکی ہے۔ کہ تاجا کر جات یا اور دوسرے کسی سے باہر ہونے کی جگہ کوئی حکومت بھی کسی شیعہ کی شیعہ لازمی کسی شخص کی سستی لازمی کسی احمدی کی احمدی لازمی اور کسی عیسائی کی عیسائی لازمی کو ہرگز برداشت نہیں کر سکتی۔ ہم سب پاکستانی ہیں۔ سارا ضمن ہے۔ کہ اپنے اپنے فرقوں کی بجائے پاکستان کے مفاد کو مقدم رکھیں۔ اور کسی امر کو اس بات کی اجازت نہ دیں۔ کہ وہ اپنے ذرائع کی بجائے میں ختم نبوت دارانہ مفاد کو ملٹی مفاد پر ترجیح دے لیکن ایک اور انداز رکھنا ضروری ہے۔ اور وہ یہ کہ اگر آپ دنیا کو یہ بتانا چاہتے ہیں۔ کہ پاکستان ایک انصاف پسند ملک ہے اور وہ اپنے فیصلے انصاف اور قانون کی